

15 Ноября.

№ 22

XI годъ

№ 22

1900 года.

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ОТНОШЕНІЕ ПРЕДСѢДАТЕЛЯ ПРАВОСЛАВНАГО МИССИОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА, ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННАГО МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКАГО ВЛАДИМИРА НА ИМЯ О. ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКАГО ДУХОВЕНСТВА.

Ваше Высокопреподобіе,

Высокопреподобнѣйшій отецъ Протопресвитеръ!

На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ $\frac{18 \text{ декабря } 1887}{8 \text{ января } 1888}$ года за № 2717, препровождая вмѣстѣ съ симъ «1160» экземпляровъ воззваній Миссіонерскаго общества и надписей для сборныхъ блюдей, покорнѣйше прошу Ваше Высокопреподобіе сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы 1) сіи воззванія были выставлены въ соборахъ и церквахъ (въ притворахъ) вѣреннаго Вамъ вѣдомства въ теченіе первой седмицы св. Четырехдесятницы, будущаго 1901 года, 2) въ недѣлю Православія былъ произведенъ во всѣхъ церквахъ тарелочный сборъ на распространеніе св. вѣры Христовой между

язычниками Имперіи, при чемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы вышеупомянутыя надписи, 3) въ недѣлю Православія о.о. настоятелями соборовъ и церквей Вашего вѣдомства были произнесены поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, напечатанныя въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ, издаваемыхъ при Святѣйшемъ Синодѣ, въ началѣ 1888 и 1889 годовъ, или же составленныя по ихъ образцу самими проповѣдниками и 4) собранныя пожертвованія были Вами препровождены въ Совѣтъ общества въ теченіе великаго поста отдѣльно отъ соборовъ по подписнымъ листамъ.

Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время года могутъ явиться жертвователи на святое дѣло Православнаго Россійскаго Миссіонерства, покорѣйше прошу Ваше Высокопреподобіе снабдить для сей цѣли о.о. настоятелей соборовъ и церквей Вашего вѣдомства подписными листами, коихъ препровождается «510» экземпляровъ, съ тѣмъ, чтобы, по окончаніи года, эти листы съ собранными по нимъ пожертвованіями были также препровождены въ Совѣтъ общества.

Призывая на Васъ благословеніе Божіе, имѣю честь быть Вашего Высокопредобія покорѣйшимъ слугою,

Владиміръ Митрополитъ Московскій.

Военному духовенству къ исполненію.

Протопресвитеръ Александръ Желобовскій.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Слово въ день введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.

Едино просихъ отъ Господа: еже жити ми въ дому Господни вся дни живота моего, зрѣти ми красоту Господню и посѣщати храмъ Святыи Его. (Пс. 26, 4).

Вотъ о чемъ всегда молился св. царь и пророкъ Давидъ. Вотъ о чемъ всегда помышляла и одного только желала Пресвятая Дѣва Марія.

Христолюбивые воины! Настоящій праздникъ поучаетъ насъ ревности и усердію ко храму Божію. Сердце Божіей Матери всегда искало одного только и желало для себя, *еже жити въ дому Господни*. Отчего такую любовію Она, будучи всего 3-хъ лѣтъ, стремится ко храму? Отъ того, что Она, по внушенію Божію, уже понимала, что храмъ есть жилище Божіе, — есть средство, соединяющее человѣка съ Богомъ.

Для странника и путешественника всего отраднѣе на пути надежное пристанище. Мы всѣ, по слову Божію, на землѣ странники и пришельцы. Поэтому каждый изъ насъ долженъ стремиться всею душою къ надежному пристанищу. Гдѣ же мы можемъ отыскать такое пристанище? Путникъ надежнымъ своимъ пристанищемъ обыкновенно считаетъ тѣ мѣста, въ которыхъ не угрожаетъ ему какая либо опасность, въ которыхъ нельзя ожидать какихъ либо нападеній. Тоже должно сказать и о пристанищѣ для нашей души. Только въ томъ мѣстѣ можетъ быть надежный пріютъ ей, куда не могутъ проникать соблазны міра. Такое мѣсто—наши христіанскіе храмы. Какое другое мѣсто можетъ представить надежнѣйшій пріютъ для нашей души, какъ не храмъ, ознаменованный присутствіемъ Божіимъ и освященный благодатію Св. Духа? Вотъ гдѣ душа христіанина можетъ чувствовать, что она находится не на странѣ далекой, а въ преддверіи родного своего отечества—Неба.

Первое желаніе путника, прибывшаго къ пристанищу, — это отдыхъ отъ усталости, а затѣмъ утоленіе голода и жажды. Подобное же происходитъ и съ нашею душою; она непрерывно чувствуетъ себя томимую духовнымъ голодомъ и жаждою. Умъ нашъ, сколько бы ни пріобрѣталъ познаній, никогда не успокоивается. Сердце наше чего то ищетъ, и не находитъ; же-

ланія его постоянно стремятся къ чему то высшему и, не находя для себя удовлетворенія, повергають духъ нашъ въ какую то пустоту. Все земное, всѣ блага міра сего, — ничто не въ состояніи наполнить пустоту нашего духа. Что же можетъ утолить голодь и жажду нашей души? Голодь нашей души можетъ утолить только хлѣбъ животный, спешый съ небесе (Іоан. VI, 51), а жажду души нашей могутъ утолить только истины Евангельскія, составляющія неотъемлемую принадлежность дома Божія.

Вы видите, что только во храмъ Божиємъ, гдѣ предлагаются намъ въ таинствѣ причащенія пречистое тѣло и кровь Господа нашего Иисуса Христа и гдѣ изъ устъ пастырей исходитъ святое слово Его, — только въ этомъ единственномъ мѣстѣ христіанинъ можетъ найти для себя все, чего требуетъ его умъ, чего желаетъ его душа и къ чему стремится его сердце.

Господь по благому Своему промыслу такъ устроилъ нашу природу, что искра добра, святое чувство благочестія и любовь къ Богу, при всей строптивости воли человѣческой, всегда присущи каждому изъ насъ; но эти святые чувства часто заглушаются, а иногда безслѣдно уничтожаются, подобно тому, какъ пропадаютъ безъ пользы сѣмена, брошенныя среди сорныхъ травъ. Соблазны міра сего, житейскія заботы и собственная прихотливость нашей плоти подавляютъ въ душѣ сѣмена святыхъ чувствъ. Какое же мѣсто можетъ оградить насъ отъ всего, что заглушаетъ святые чувства нашей души? Конечно, только мѣсто дома Божія. Домъ Божій есть единственное убѣжище, вполне благопріятствующее развитію благочестивыхъ чувствъ нашей души. Въ немъ все говоритъ въ наше назиданіе: каждое торжественное дѣйствіе, каждый священный обрядъ, каждое слово пастыря Церкви, — все поучаетъ насъ вѣрѣ и благочестію. Здѣсь предъ взоромъ нашимъ предстаютъ изображенія Спасителя, Божіей Матери, ангеловъ и святыхъ угодниковъ Божіихъ, живо напоминающія намъ о Церкви небесной и тѣмъ самымъ побуждающія къ вѣрѣ и благочестію. Здѣсь и сами присутствующіе и молящіеся христіане благоговѣйнымъ своимъ видомъ располагають другъ друга къ благочестивымъ мыслямъ, чувствованіямъ и дѣйствіямъ. Словомъ: въ храмъ Господнемъ, въ этомъ священномъ мѣстѣ всѣ Ангелы и человѣки единымъ сердцемъ и едиными устами возносятъ хвалебную пѣснь Богу. Да, только въ храмъ вполне можно предаться благочестивымъ чувствамъ нашей души; только въ храмъ Божиємъ мы можемъ найти для себя то, чего не въ состояніи доставить намъ вся вселенная. Какое же послѣ сего мѣсто

можетъ быть ближе нашему сердцу и достойнѣе нашего посѣщенія, какъ не храмъ Божій?

Христолюбивые воины! Пусть же душа наша стремится пребывать въ этомъ святомъ мѣстѣ всѣ дни живота нашего. Сердце наше да воспламенится такою же ревностію къ дому Божію, какою пылало сердце у входившей во храмъ Пренепорочной Дѣвы. Ея святая и благочестивая жизнь да будетъ всегдашнимъ примѣромъ для нашей земной жизни. При этомъ только условіи, входя въ храмъ видимый, мы несомнѣнно можемъ надѣяться войти по смерти и въ храмъ невидимый, — храмъ, который есть Небо — родное отечество наше. Аминь.

Настоятель Карскаго военнаго собора, протоіерей Николай Радугинъ.

Поученіе въ храмовой праздникъ св. великомученика Георгія Побѣдоносца, 26 ноября.

Сегодня у насъ, хр. воины, великій праздникъ и церковный, и военный. Церковный—храмъ сей посвященъ имени св. великомученика Георгія, небеснаго покровителя нашего храма. Военный—св. великомучен. Георгій издавна почитается защитникомъ воиновъ и кромѣ того 4-я рота празднуетъ сегодня свой ротный праздникъ въ честь св. великомуч. Георгія, который есть особый ея небесный покровитель и защитникъ.

Каждый изъ насъ православныхъ христіанъ имѣетъ ангела хранителя, который дается человѣку Богомъ при св. крещеніи, и тогда же нарекается ему имя въ честь какого-либо святого, и этотъ святой дѣлается покровителемъ и ходатаемъ его предъ Богомъ. Въ такихъ небесныхъ покровителяхъ нуждаются не отдѣльныя только лица, но и цѣлыя общества. Потому то каждый православный городъ и деревня, а въ военномъ мірѣ — каждый полкъ, отдѣльный баталіонъ и рота имѣютъ своихъ небесныхъ покровителей. Покровителемъ нашего храма и молящихся въ немъ считается св. великомуч. Георгій. Мы въ своихъ нуждахъ должны обращаться къ ходатайству его. Господь Богъ, по грѣхамъ нашимъ, часто не слышитъ молитвъ нашихъ, молитвы же своего угодника Онъ скорѣе услышитъ и исполнитъ.

Кромѣ того, мы въ своей жизни должны подражать жизни своего небеснаго покровителя. Изъ житія св. великомученика Георгія мы знаемъ о его крѣпкой вѣрѣ въ Бога и мужествѣ въ перенесеніи мученій. Эти его свойства и должны главнымъ образомъ служить образцомъ для подражанія. Правда, въ наше время не мучать за Христа. Но есть другого рода тяжести у воиновъ и въ мирное время, и особенно въ военное. Господь призвалъ васъ къ высокому многотрудному званію военному, котрое вы должны проходить достойно. Онъ призвалъ васъ на оборону и защиту нашей святой православной вѣры, нашего общаго земнаго Отца-Царя и нашего дорогого Отечества. И въ мирное время не мало требуется отъ васъ силъ и трудовъ, а въ военное время—въ особенности: приходится проходить сотни верстъ то по сугробамъ снѣга, то подъ знойными и палящими лучами солнца, чтобы защищать свою родную землю и своихъ братьевъ по вѣрѣ и плоти. Въ военное время приходится и не досыпать и не доѣдать, переносить болѣзни и другія лишенія, и рисковать лишиться самого дорогого дара Божія—своей жизни. Всѣ подобныя труды и невзгоды, встрѣчающіеся на военной службѣ, слѣдуетъ переносить съ терпѣніемъ и самопожертвованіемъ, подражая жизни своего небеснаго покровителя и памятуя, что все сіе переносите по присягѣ, за св. Вѣру, Царя и Отечество.

Помолимся же Господу Богу и Его св. угоднику великомуч. Георгію о здравіи и спасеніи Государя Императора и всего Царствующаго Дома, а также и о томъ, чтобы празднуемый нынѣ святой былъ неотступнымъ вашимъ помощникомъ и руководителемъ, являя собою примѣръ для васъ добраго христіанина, храбраго воина, славнаго героя и побѣдоносца. Аминь.

Священникъ учебнаго унтеръ-офицерскаго баталіона Павелъ **Мудролюбовъ** ¹⁾.

¹⁾ Нынѣ священникъ Малоярославскаго пѣх. полка.

Освященіе Тюсьбюской мѣстной военной церкви и исторія ея возникновенія.

1-го октября текущаго года торжественно совершено было освященіе военной церкви въ деревнѣ Тюсьбу.

Деревня эта, или,—правильнѣе сказать,—мѣстечко съ древнихъ поръ сдѣлалось мѣстомъ стоянки русскихъ войскъ. Находится оно въ 6 верстахъ отъ ст. Финл. желѣзн. дор. Керава и въ 30 верстахъ отъ города Гельсингфорса (Нюланд. губ.).

Названіе свое получило по имени округа, такъ какъ находится, можно сказать, въ центрѣ его: тутъ и лютеранская кирка и мѣстныя власти, да и населеніе гораздо гуще.

Первоначальною русскою постройкою въ этомъ мѣстѣ былъ военный госпиталь, устроенный въ 1852—53 гг., по потребностямъ военнаго времени, просуществовавшій нѣсколько лѣтъ.

По упраздненіи госпиталя, зданія его были обращены въ казармы, предназначенныя для зимней стоянки войскъ, и въ нихъ послѣдовательно помѣщались 2 баталіона пѣхотн. полковъ 23 и 24 дивизіи, а именно: 91-го Двинскаго, 92-го Печерскаго, 90-го Онежскаго, 89-го Бѣломорскаго и 95-го Красноярскаго.

Въ 1890 г. казармы эти заняли 7 и 8-я батареи 23 артиллерійской бригады, переформированные въ 1892 г. въ 1-ю и 2-ю батарею Финлянд. артиллер. полка, которая стоятъ и по сіе время.

Въ настоящемъ же году въ этихъ казармахъ помѣщены еще 3 роты 1 Финляндск. Стрѣлковаго полка.

При открытіи военнаго госпиталя въ 1853 году, былъ устроенъ въ этомъ мѣстечкѣ и первый православный храмъ, въ зданіи при госпитальныхъ палатахъ.

Старожилами и до сихъ поръ указывается мѣсто нахожденія его.

Къ госпитальному храму назначенъ былъ и штатъ церковнаго причта, которымъ совершалось богослуженіе и исполнялись духовн. требы, а особенно погребеніе т. е. отданіе послѣдняго долга воинамъ, умершимъ отъ ранъ, понесенныхъ при бомбардированіи Свеаборга. Для сего отведено было даже особое кладбище, существующее и по настоящее время и усыянное намогильными холмами, свидѣтельствующими о беззавѣтной преданно-

сти русскаго воинства своему долгу. Миръ праху сихъ доблестныхъ защитниковъ отечества. Невѣдомы ихъ имена, но не забудутся ихъ доблести.

По окончаніи войны, при упраздненіи Тюсьбюскаго госпиталя, упразднена была и церковь находившаяся при немъ. Съ тѣхъ поръ прекратилось и постоянное совершеніе богослуженія въ Тюсьбю и только изрѣдка, — по большимъ праздникамъ, а также разъ въ великомъ посту, когда воинскіе чины исполняютъ христіанскій долгъ исповѣди и причастія св. Таинъ, пріѣзжалъ священникъ того полка, части котораго стояли въ Тюсьбю, и совершалъ богослуженіе. Для означенной цѣли устанавливалась полковая походная церковь, которая затѣмъ и оставалась здѣсь все время, пока тутъ стояли части того полка. Полкъ же (т. е. остальные части его), стоявшій въ Гельсингфорсѣ, имѣлъ для себя церковь при казармахъ.

Съ уходомъ полковъ, имѣвшихъ штатнаго священника, походная церковь была увезена, тогда совершенно прекратилось и праздничное, — хотя и рѣдкое, — богослуженіе, такъ какъ въ артиллерійскихъ батареяхъ, бывшихъ въ Тюсьбю, по штату священника не положено.

Въ великомъ же посту, для исполненія воинскими чинами христіанскаго долга, первоначально пріѣзжалъ Гельсингфорскаго воен. лазарета протоіерей о. П. Цитовичъ, которымъ и совершалось богослуженіе, а въ послѣдующее время, при его содѣйствіи, вызывался іеромонахъ изъ Валаамскаго монастыря.

Была устроена и церковь, или вѣрнѣе сказать — подобіе ея, такъ какъ, — за неимѣніемъ средствъ, — на устройство ея было употреблено только то, что находилось подъ руками, а именно: домашнія иконы, лампы; вмѣсто иконостаса натягивался коленкоръ, къ которому и приставлялись иконы.

Въ такомъ положеніи было дѣло до тѣхъ поръ пока не обратилъ вниманія на эту вопіющую нужду начальникъ инженеровъ Финляндскаго воен. округа, генераль-маіоръ Красовскій, принявшій ее близко къ сердцу. Онъ началъ хлопоты въ 1895 г. и не безуспѣшно. Сочувственно отнесся къ этому благому дѣлу бывшій командующій войсками Финляндск. воен. округа, генераль-адъютантъ графъ Гейденъ. Согласно его ходатайству, чрезъ бывшаго военнаго министра — генераль-адъютанта Ванновскаго, Высочайше разрѣшено отпустить средства отъ казны на устройство постояннаго военнаго храма въ Тюсьбю.

И вотъ начались изысканія по покупкѣ мѣста и составленію плана.

Но не остановился ревнитель Божія дѣла, ген-маіоръ Красовскій, на этомъ.

Зналъ онъ, что не такъ то скоро все это устроится, а потому приложилъ все стараніе, чтобы исходатайствовать средства на благоустройство и временной церкви. На отпущенныя деньги былъ приобрѣтенъ приличный дубовый иконостасъ и самая необходимая ризница и утварь. Помѣщеніе было заново отремонтировано.

Въ 1896 г. приобрѣтено было мѣсто для новосооружаемой церкви и составленъ военнымъ инженернымъ вѣдомствомъ проектъ каменной церкви на 400 человекъ, а въ маѣ мѣсяцѣ 1897 г. начались и работы, какъ то: очистка мѣста и подготовка ямъ и камней для фундамента.

12 сентября того-же года была торжественно совершена закладка храма Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Финляндскимъ, — нынѣ Митрополитомъ С.-Петербуржскимъ и Ладожскимъ, — Антоніемъ.

Къ осени 1899 года постройка была вчернѣ окончена, а 14 сентября въ день Воздвиженія креста Господня поднять и крестъ на главный куполь.

23 марта 1900 г. въ присутствіи г. Начальника края, Генераль-Адъютанта Н. Ив. Бобрикова, воинства и многихъ окрестныхъ жителей совершено освященіе и подъемъ колоколовъ.

Къ 1-му же октябрю сего года церковь была совершенно готова къ освященію, которое торжественно и совершено въ этотъ день Протопресвитеромъ военного и морского духовенства о. А. Желобовскимъ, въ сослуженіи: протоіереевъ: Свеаборг. крѣпост. собора о. Н. Павлова, — благочиннаго сей церкви и Гельсингф. мѣст. воен. лазарета о. П. Цитовича и священниковъ: домової церкви при Финл. Генераль-Губернаторѣ о. Д. Троицкаго, 1 Финл. стрѣл. полка о. П. Богоявленскаго, 9 гренадерскаго Сибирскаго полка о. П. Разумова и мѣстнаго воен. свящ. А. Разумова; при 3 хъ діаконахъ: домової при о. Протопресвитерѣ церкви С. Ансеровѣ, Гельсингфорск. Успен. собора М. Лисовскомъ и Свеаб. крѣпост. собора.

Наканунѣ въ новосооруженномъ храмѣ было совершено всенощное бдѣніе, а въ день освященія въ 9 ч. ут. начался звонъ и совершенъ чинъ водосвященія, во время котораго и прибылъ въ храмъ о. Протопресвитеръ.

Путь ведущій къ церкви былъ богато украшенъ флагами и гирляндами.

Въ 10 час. ут. въ церковь прибылъ и командующій войсками — Генераль-Губернаторъ Финляндіи Ник. Ив. Бобриковъ, и былъ встрѣченъ всѣмъ

духовенствомъ во главѣ съ О. Протопресвитеромъ, который привѣтствовалъ его краткою, сердечною рѣчью.

Затѣмъ начался самый чинъ освященія храма, во время коего совершенъ былъ крестный ходъ вокругъ него, а по окончаніи — божественная литургія.

Торжественно было это первое служеніе въ новомъ храмѣ. Многочисленный сонмъ священно-служителей во главѣ съ маститымъ О. Протопресвитеромъ; благоговѣйное служеніе его и о. діакона Ансерова, благозвучное пѣніе хора Гельсинфорскаго собора, благолѣпное убранство храма, одинаковые и тоже благолѣпные облаченія на всѣхъ священно-служителяхъ, полный храмъ молящихся, все это невольно располагало къ молитвѣ.

Послѣ запричастнаго, — мѣстн. воен. свящ. Разумовымъ сказано было поученіе о значеніи храма.

По окончаніи литургіи, передъ началомъ молебна Св. Николаю, Мирлик-Чудотворцу (которому посвященъ и храмъ) о. Протопресвитеръ сказалъ слово, въ которомъ преподавъ христіанскому воинству много отеческихъ поучительныхъ совѣтовъ: о значеніи вѣры, молитвы и христіанскихъ добродѣтелей для представителей вооруженной силы, напомнивши, что Россія тѣмъ и была крѣпка и могуча, что ея воины въ вѣрѣ, молитвѣ и церкви Божіей ищутъ своей крѣпости и утѣшенія.

Слово это было сказано съ присущимъ ему краснорѣчіемъ, просто, сердечно и произвело на всѣхъ слушателей глубокое впечатлѣніе.

Во время многолѣтія произведенъ былъ салютъ изъ артиллерійскихъ орудій.

По выходѣ изъ храма и окропленіи собранныхъ войскъ св. водою, командующій войсками принялъ парадъ расположенныхъ въ Тюсьбю частей Финляндскаго Артиллерійскаго и 1 Финлянд. стрѣлковаго полковъ.

Затѣмъ всѣ участники торжества были приглашены въ военное собраніе раздѣлить братскую трапезу, во время которой много было произнесено тостовъ и рѣчей.

По случаю освященія храма посланы телеграммы:

Высокопреосвященнѣйшему Антонію, Митрополиту С.-Петербургскому и Ладожскому:

«Сегодня освящена отцемъ Протопресвитеромъ Желобовскимъ церковь при Тюсьбинскихъ казармахъ. Храпя благодарную память о закладкѣ сего

святаго храма, совершенной Вашимъ Высокопреосвященствомъ въ бытность Финляндскимъ Архіепископомъ, мѣстный гарнизонъ молился о здравіи Вашемъ, благодѣйшій Владыко, и дарованіи Вамъ многія и многія лѣта».

Высокопреосвященному Николаю, Архіепископу Финляндскому и Выборгскому.

«Сегодня освящена церковь при Тюсьбинскихъ казармахъ. Артиллеристы и стрѣлки, съ начальствомъ округа и своими семьями, молились о дарованіи многая лѣта Вашему Высокопреосвященству тѣмъ съ большимъ благоговѣніемъ, что всѣ они воодушевлены чувствомъ глубокой признательности къ Вамъ, своему благодѣйшему Владыкѣ, за Ваше постоянно отеческое вниманіе къ мѣстной дружной финляндской военной семьѣ».

Отвѣтныя на нихъ телеграммы получены слѣдующія:

Митрополита Антонія: «За молитвенную память сердечно благодарю. Съ торжествомъ освященія храма всѣхъ поздравляю! Архіепископа Николая: «Молясь въ Выборгскомъ соборѣ, вспоминалъ молитвенно и ваше церковное торжество. Сорадовался религиозно настроеннымъ сердцемъ. Радовался съ воинами христолюбивыми насельниками страны этой, которымъ отеческою заботливостію начальства дается источникъ религіознаго утѣшенія въ краѣ инославномъ. Примите глубочайшую благодарность за дорогое для меня вниманіе и за молитвы церковныя, подкрѣпляющія смиренное дѣланіе мое по долгу служенія».

Новосооруженная церковь находится вблизи казармъ на высокомъ холмѣ и видна на большое пространство.

Въ планѣ она имѣетъ видъ равноконечнаго креста, длина $10\frac{3}{4}$ саж., ширина 9 и высота съ крестомъ главнаго купола $14\frac{3}{4}$ саж. Фундаментъ церкви гранитнаго камня, а стѣны изъ кирпича.

Построена она въ стилѣ древне-русскихъ церквей съ 5 главами и звонницей, вмѣсто колокольни.

При церкви устроена каменная сторожка съ подваломъ для дровъ; церковная площадка обнесена оградой изъ гранитныхъ столбиковъ съ желѣзными цѣпами и окаймляется, въ настоящее время, живою изгородью. Положена также къ церкви хорошая, шоссейная дорога.

На постройку церкви съ ея отдѣлкой, со сторожкой, устройствомъ церковной площадки, ограды и шоссейной дороги израсходовано изъ инженерныхъ суммъ 27,800 руб. золотомъ, что по курсу составитъ около 40 тысячъ руб.

На отливку колоколовъ артиллерійскимъ вѣдомствомъ отпущено потребное количество латуни въ стрѣляныхъ гильзахъ.

Внутренняя же обстановка вся пріобрѣтена на средства благотворителей, а именно: иконостасъ пожертвованъ церковнымъ старостою Гельсинфоргскимъ купцомъ П. Ф. Воробьевымъ. Иконы писаны въ мастерской С.-Петербургскаго художника—академика Петрова, чеканные работы, по золотому фону, на цинкѣ, а иконостасъ бѣлый эмалированный съ рѣзьбой и позолотой очень изящной работы (извѣстнаго С.-Петербургскаго иконостаснаго мастера Д. В. Иконникова).

Цѣнность иконостаса около 3,000 руб.

Престоль бѣлаго мрамора, съ позолотою и точеными колонками, большаго размѣра (цѣною около 1,000 руб.), даръ инженеръ-механика Свеаборгскаго порта Ѳ. В. Семенова.

Такого же мрамора, но безъ позолоты и колонокъ и жертвенникъ (цѣною 400 руб.), даръ подрядчика—строителя церкви лютеранина Лусемберга.

Командующимъ войсками округа отпущено 750 руб. золотомъ и, благодаря его содѣйствію, Московскими купцами Н. и К. Протопоповами пожертвовано 1200 руб. на пріобрѣтеніе утвари для новоустроенной церкви.

Первою же по времени жертвою явилась лепта гг. офицеровъ Фин. Артил. полка, которые во главѣ съ командиромъ, какъ только рѣшился вопросъ объ устройствѣ постоянной церкви въ Тюсьбю, пожелали удѣлять % изъ своего содержанія на сіе доброе дѣло; собралась сумма 600 руб., на которую и было куплено 3 бронзовыхъ золоченыхъ паникадила.

С.-Петербургскимъ купцомъ А. Т. Герасимовымъ пожертвована плащаница, шитая по бархату золотомъ (цѣною 300 руб.).

Вдовою умершаго инженера-строителя сего храма Ген.-Маіора Чернявскаго пожертвованъ большой коверъ къ престолу, собственноручной работы.

Крестьянами—торговцами архангельцами, при участіи свящ. Разумова, пожертвовано серебряное 84 пробы золоченое кадило и воскресная парчевая риза съ принадлежностями ея (цѣною 60 руб.).

П О У Ч Е Н І Е,

сказанное при освященіи Тюсьбюскаго военнаго мѣстнаго храма.

*Освяти, Господи, любящія благомѣне дома
Твоего (Заамв. мол.).*

Слава и благодареніе Господу, наступилъ и для насъ, бр. св. храма сего, — христолюбивые воины, — день радости и торжества.

Какъ же и не радоваться намъ при видѣ такого благолѣпія дома Божія, а главное при сознаніи, что храмъ нашъ, — эта первая потребность души, — не только оконченъ, но и освященъ благодатію Христовою, что сегодня принесена въ немъ первая безкровная жертва и отнынѣ непрестанно будетъ приноситься за спасеніе наше и всего міра.

Какъ намъ не благодарить Господа, Который благословилъ успѣхомъ: начало, продолженіе и окончаніе устроенія св. храма сего.

Да будетъ благословенно имя Господне на семъ мѣстѣ, отнынѣ и до вѣка.

Сюда мы теперь, по зову колокола церковнаго, и будемъ собираться для молитвы, такъ какъ, по слову Господа, храмъ и предназначенъ для молитвы: *храмъ мой, храмъ молитвы наречется* (Мѡ. 21, 13).

Вся сила храма Божія внутрь его есть, въ благодати Божіей, которая дается ему при освященіи.

Отнынѣ благодать Божія наполнила св. храмъ сей и мѣсто сіе будетъ мѣстомъ селенія славы Божіей.

Спѣши-же, православный, спѣши, воинъ христолюбивый, въ сей храмъ Божій. Въ немъ ты найдешь успокоеніе отъ трудовъ твоихъ, отраду и утѣшеніе въ горѣ. Будь не лѣнностенъ къ дому Господню, тогда благословеніе Божіе почіетъ и на трудахъ твоихъ.

Конечно можно и должно молиться и дома и на всякомъ мѣстѣ, потому что Господь вездѣ; но несравненно лучше, спасительнѣе и благотворнѣе молиться въ храмъ Божіемъ.

Самъ Спаситель нашъ Господь І. Христось, во время земной жизни, часто посѣщалъ храмъ Іерусалимскій и указалъ на особенную силу общественной молитвы; Онъ говорилъ: *«идѣже бо еста два или трие собранни во имя мое, ту есмь посреде ихъ* (Мѡ. 18, 20).

Кромѣ того въ храмѣ, вдали отъ суеты мірской, намъ и легче молиться.

Дома каждый изъ насъ молится одинъ и чаще разсѣвается житейскими помыслами и заботами. Въ храмѣ же мы имѣемъ цѣлый сонмъ молитвенниковъ за себя: Св. Угодниковъ Божіихъ и Его Пречистую Матерь, — заступницу рода христіанскаго, — съ ликами небесныхъ силъ.

Въ храмѣ все располагаетъ къ молитвѣ: и торжественность богослуженія, и чтеніе, и пѣніе, и даже внѣшняя красота и благолѣпіе его.

Всѣ страсти земныя, суета житейская, вся прелесть міра сего тлѣнная и скоропреходящая, — все это остается за стѣнами храма; такъ что храмъ Божій, это какъ бы небо на землѣ. Въ немъ слышны только божественные глаголы, — глаголы жизни вѣчной. Предлагается въ храмѣ Божиѣмъ вѣрующей душѣ и утѣшеніе, но утѣшеніе благодатное, утѣшеніе свыше.

А потому скорбь ли какая тѣснить сердце ваше: отъ неправды, обидъ, притѣсненій, суета ли житейская томить, скорбите ли вы о потерѣ дорогихъ — близкихъ сердцу, въ семьѣ ли у васъ горе какое, всегда спѣшите въ храмъ Божій, изливайте здѣсь въ горячей молитвѣ свои скорби. И вѣрьте, благодатное утѣшеніе не замедлитъ, ибо Самъ Спаситель призываетъ всѣхъ таковыхъ: *«приидите ко мнѣ вси труждающіеся и обремененіи, и азъ упокою вы»*. (Мѡ. 11, 28).

Печально было раньше положеніе обитателей сей мѣстности: вдали отъ родины, среды инославнаго населенія, да еще не имѣя благолѣпнаго храма Божія, а было и такое время, что и совсѣмъ не было его. Сколько горя было пережито. Но теперь миновали дни скорби и наступили дни радости.

Кто же виновники устройства сего благолѣпнаго дома Божія?

Прежде всего Благочестивѣйшій Государь нашъ Императоръ Николай Александровичъ, любящій и заботливый Отецъ нашъ, милостиво повелѣвшій отпустить средства на его устройство. За него и должна быть всегда первая и горячая молитва наша.

Не должно забывать въ молитвахъ и всѣхъ благоустроителей и благоукрасителей его, положившихъ не мало труда и средствъ.

Вѣруемъ, что Господь премилосердный воздастъ имъ за труды и усердіе.

Въ храмѣ же семъ, доколѣ онъ будетъ стоять, непрестанно будетъ возноситься моленіе о создателяхъ, т. е. о всѣхъ содѣйствовавшихъ созданію и благоукрашенію св. храма сего. Аминь.

Священникъ Тюсѣбюской мѣстной военной церкви Арсеній Разумовъ.

Устройство и освященіе храма на Калужскомъ военномъ кладбищѣ.

29-го августа текущаго года, въ городѣ Калугѣ состоялось рѣдкое торжество, начало которому было положено о. Протопресвитеромъ А. А. Желобовскимъ. Въ 1898 году, во время обычнаго обзора военныхъ церквей, Его Высокопреподобіе посѣтилъ и городъ Калугу. Здѣсь о. Протопресвитеръ выразилъ желаніе, что-бы на мѣстномъ военномъ кладбищѣ былъ устроенъ хотя-бы небольшой храмъ, гдѣ-бы была возможность приносить за умершихъ воиновъ безкровную жертву,—это самое сильное и дѣйствительное средство для испрошенія умершимъ милости Божіей. Слово о. Протопресвитера пало на добрую почву и нашло откликъ въ сердцахъ слышавшихъ и вотъ, въ настоящее время, на калужскомъ военномъ кладбищѣ высится, видный издалека, каменный храмъ, очень красивой архитектуры.

Душою всего этого дѣла явился Калужскій уѣздный воинскій начальникъ, полковникъ Михаилъ Петровичъ Александровъ. Будучи человѣкомъ истинно-религіознымъ, отзывчивымъ на всякое доброе дѣло, а въ особенности къ духовнымъ нуждамъ войскъ (имъ, на примѣръ, введено служеніе предъ праздниками всеночныхъ бдѣній въ мѣстномъ лазаретѣ для больныхъ воиновъ; церкви въ лазаретѣ нѣтъ и служба совершается въ пріемномъ залѣ) полковникъ Александровъ съ непоколебимой энергіей приступилъ къ исполненію желанія о. Протопресвитера. Благодаря обширному знакомству съ горожанами и въ особенности людьми состоятельными и сочувствію къ этому святому дѣлу воинскихъ чиновъ гарнизона, полковникъ Александровъ скоро собралъ необходимыя для постройки деньги и матеріалы и 9-го мая 1899 года, было избрано и освящено мѣсто и совершена закладка храма во имя Св. и Чудотворца Николая Мурликійскаго.

Въ теченіе прошедшаго года были выведены стѣны храма, а въ нынѣшнемъ году было приступлено къ устройству купола и отдѣльной колокольни. Храмъ построенъ въ русско-византійскомъ стилѣ и очень пропорціоналенъ въ своихъ частяхъ. Составленіе плана церкви и руководство въ работахъ по выполненію его принялъ на себя безвозмездно губернской инженеръ Савицкій. Всѣ каменные работы были совершены нижними чинами изъ войскъ гарнизона и нанимать вольныхъ рабочихъ приходилось очень мало. Усердіе нижнихъ чиновъ было очень похвальное и примѣрное. Многіе изъ

нихъ въ періодъ вольныхъ работъ отказались отъ нихъ и пожелали работать въ строящемся храмѣ бесплатно.

Иконостасъ поставленъ пока походный, принадлежащій церкви 10-го пѣхотнаго Новоингерманландскаго полка и уступленный временно за не надобностію; а вся утварь, ризница, книги и вещи, необходимыя для освященія церкви, пожертвованы добродетельными дателями. Одинъ изъ мѣстныхъ горожанъ Калужскій 2-й гилдіи купецъ Антипъ Ивановъ Бароновъ пожертвовалъ пять колоколовъ, для которыхъ устроена, противъ храма надъ воротами въ кладбищенской стѣнѣ, колокольня.

Къ 29-му августа храмъ былъ совершенно законченъ. Наканунѣ мѣстными военными священниками—благочиннымъ 3-й пѣхотной дивизіи, протоіереемъ І. Доброхотовымъ и священникомъ М. Львовымъ было совершено всенощное бдѣніе при довольно большомъ стеченіи молящихся, а на утро, въ 9^{1/2} часовъ, для освященія храма и служенія въ немъ первой Литургіи прибылъ Преосвященный Макарій, Епископъ Калужскій и Боровскій. Въ освященіи храма и служеніи Литургіи кромѣ военныхъ пастырей участвовали изъ Калужскаго духовенства: ректоръ духовной семинаріи, протоіерей Лужскій, кафедральнаго собора настоятель, протоіерей Колыбелинъ и ключарь священникъ Нечаевъ, законоучитель клас. гимназіи, священникъ Остроглазовъ и пять діаконовъ.

Послѣ литургіи Преосвященнымъ Макаріемъ было сказано глубоко поучительное и прочувствованное слово по поводу настоящаго событія и ярко обрисована необходимость молитвы за умершихъ и павшихъ на полѣ брани православныхъ воиновъ. За поученіемъ послѣдовало совершеніе панихиды объ усопшихъ вождяхъ и воинахъ, къ которой кромѣ священно-служителей, участвовавшихъ при освященіи храма, прибыли еще городскіе священники—о.о. Пятницкій, Кудрявцевъ и Чистяковъ, такъ что богослуженіе это отличалось и великолѣпіемъ и торжествомъ.

По окончаніи богослуженій въ офицерскомъ собраніи состоялась скромная трапеза, на которой присутствовали: Преосвященный Епископъ Макарій, всѣ участвовавшіе въ торжествѣ священнослужители, военное начальство, представители гражданской администраціи, почетные граждане г. Калуги и всѣ, незанятые службою, офицерскіе чины.

Предъ трапезой полковнику Александрову, какъ строителю храма, отъ общества офицеровъ калужскаго горнизона за собственноручными подписями былъ поднесенъ слѣдующій благодарственный адресъ.

«Милостивый Государь, Глубокоуважаемый Михаилъ Петровичъ! Ваше почтенное долговременное служеніе Царю и Родинѣ вездѣ ознаменовывалось, помимо ревностнаго исполненія своихъ прямыхъ обязанностей, еще полною чуткостію и сердечною отзывчивостію къ интересамъ военнаго общества. Въ настоящее время эти добрыя качества, при личной вашей инициативѣ, энергіи и неутомимомъ трудѣ, побудили васъ при весьма скудныхъ средствахъ и въ столь короткое время воздвигнуть на Калужскомъ военномъ кладбищѣ Божій храмъ, отсутствіе котораго тяжело ощущалось нами и въ которомъ нынѣ русскіе воины будутъ возносить къ престолу Всевышняго свои моленія о живыхъ и усопшихъ братіяхъ. Въ знаменательный день освященія сего храма, во имя Св. Николая чудотворца, всѣ чины войскъ калужскаго горнизона просятъ васъ, многоуважаемый Михаилъ Петровичъ, принять ихъ глубокую сердечную признательность за вашъ высокій трудъ на пользу родного войска.

Да сохранится навсегда свѣтлымъ лучемъ память о васъ во вновь созданномъ храмѣ «благолѣпномъ вмѣстилищѣ теплыхъ молитвъ».

За эту трапезой положено начало и другому очень важному и знаменательному, въ грядущемъ, событію.

Преосвященный Епископъ Макарій, поздравляя гарнизонъ съ новымъ храмомъ, выразилъ мысль о необходимости устроить въ Калугѣ и гарнизонный храмъ, такъ какъ полки не имѣютъ своихъ храмовъ, а помѣщаются въ городскихъ, гдѣ имъ отведены придѣлы. Необходимость эта и раньше, конечно, сознавалась всѣми, но что-бы приступить къ постройкѣ большого гарнизоннаго храма, могущаго удовлетворить потребность двухъ пѣхотныхъ полковъ, артиллерійской бригады и 4-хъ арт. парковъ, квартирующихъ въ г. Калугѣ,—необходимы и большія средства. Рѣчь Преосвященнаго возимѣла благотворное дѣйствіе и дѣло построенія будущаго военнаго храма, можно утвердительно сказать,—обезпечено, потому-что жертвователи найдутся, а полковникъ Александровъ опять беретъ на себя всѣ труды.

Вотъ какое важное и благоприятное послѣдствіе имѣло посѣщеніе Его Высокопреподобіемъ, О. Протопресвитеромъ г. Калуги.

10-го пѣхотнаго Новоингерманландскаго полка священникъ М. Львовъ.

К о в а ч и ¹⁾.

Предисловіе.

24-го января 1884 года былъ отпразднованъ двадцати-пяти-лѣтній юбилей законоучителя одной изъ Московскихъ гимназій. Въ этотъ день божественная литургія была совершена бывшимъ викаріемъ Московской епархіи Александромъ, и однимъ изъ даровитѣйшихъ служителей алтаря Господня было сказано самое богатое по своему содержанію слово. Послѣ благодарственного молебствія была сказана рѣчь и преосвященнымъ Александромъ. Эта рѣчь послужила выраженіемъ самыхъ высокихъ достоинствъ юбиляра, какъ служителя алтаря Господня и законоучителя.

Праздникъ достойно и праведно-чтимаго юбиляра закончился трапезой, во время которой было сказано нѣсколько рѣчей, выражавшихъ высокія достоинства и самые преданные святому дѣлу труды о. протоіерея-юбиляра.

Было составлено и описаніе этого праздника, со всѣми рѣчами, сказанными и въ храмѣ, и въ трапезной. Но досточтимый юбиляръ не согласился выпустить это описаніе, какъ говорится, на свѣтъ Божій, и вотъ его слова: «я исполнялъ свой долгъ». Нельзя не признать въ этихъ словахъ самаго глубокаго смиренномудрія. Во время обѣда и я сказалъ рѣчь; а послѣ обѣда сказалъ и стихи, которые и предлагаю помѣстить въ Вѣстникъ Военнаго Духовенства, если они заслуживаютъ того. Я въ настоящее время несу на раменахъ своихъ 83 годъ моей жизни; а на упомянутомъ праздникѣ, который такъ дорогъ моему старческому сердцу, оканчивались годы моего семидесятилѣтія. Вотъ эти стихи:

Собрались-то наши ребятушки
Въ каменну палату, во свѣтлую,
Разубранную, расписанную.
А и всѣ-то тѣ ребятушки
Одной кровныя дѣтки матушки,
Православныя земли русскія.

И засѣли тѣ добры молодцы
За дубовый столъ, а на томъ столѣ

¹⁾ Сообщено ревностнымъ попечителемъ о военныхъ храмахъ д. с. с. Иваномъ Густиничемъ Полимшестовымъ.

Всякихъ яствъ-питій понаставлено.

И ѣдятъ они въ славу Божию,

Медомъ, винами утѣшаются.

Полилась среди нихъ рѣчь разумная,

Серебра звончей, краше золота.

А чѣмъ же—чѣмъ тѣ ребяташки

Похваляются, величаются?

Молодецкой ли силой, удалью,

Какъ отъ силы той бусурманскія

Летятъ головы со широкихъ плечъ?

Нѣтъ, не силушкой богатырскою

И не удалью молодецкою

Похваляются добры молодцы,

А честнымъ своимъ трудомъ славятся.

Да не тотъ ли трудъ краше солнышка.

Не его ль заповѣдалъ Царь небесъ?

Наши молодцы въ ковачахъ слывуть,

И куютъ желѣзо горячее,

До-бѣла огнемъ раскаленное,

Своихъ силушекъ не жалѣючи,

Съ умомъ-разумомъ; да торопятся,

Чтобъ ему насквозь не остынути,

Или ржавчиной не покрытися.

А ихъ кузницѣ болѣ полета лѣтъ.

Да и сколько въ ней добра всякаго

Понадѣлано, поисправлено,

Сталью крѣпкою понаварено!

Столько обручей на посудины

Наколочено, да гвоздемъ лихимъ

Позакрѣплено, чтобъ посудина

Не растрескалась, течи бы въ ней

Не случилось, чтобы вѣтеръ злой

Не расчелилъ ее—«не сквозило бы»!

Да и сколько же въ той кузницѣ

Рѣзвыхъ ноженекъ поподковано,

Чтобы ноженки шли дорогою
 Твердой поступью, не хромаючи.
 Не ясенъ мѣсяцъ свѣтится на небѣ,
 То Фавель глядитъ: очи ясныя,
 Душа теплая, православная.
 Онъ въ той кузницѣ своимъ молотомъ,
 Съ пяткомъ двадцать лѣтъ ужъ работаетъ,
 А работая приговариваетъ:
 Эй, товарищи, други милые,
 Все съ молитвою, съ крестнымъ знаменемъ!
 Лишь съ святымъ крестомъ дѣло спорится;
 Отъ Царя небесъ наша силушка.
 И куютъ тѣ добры молодцы
 Изъ всѣхъ силъ желѣзо горячее,
 До бѣла огнемъ раскаленное....
 А желѣзо то—дѣтки юные,
 Что въ послѣдствіи—крѣпость-силушка
 Царства русскаго, православнаго.
 Не заря горитъ яркимъ пламенемъ;
 То огонь въ очахъ разгорается:
 Разгорается въ ретивомъ сердцѣ
 Радость велія, задушевная,
 Что тяжелый трудъ награждается:
 Дѣтки юныя уму-разуму
 Набираются, и становятся,
 Не робѣючи, да и съ силушкой
 Добывать трудомъ свой насущный хлѣбъ.
 Честь и слава вамъ, добры молодцы,
 Да земной поклонъ отъ честныхъ людей
 Земли русскія, православныя!
 И обрящетъ васъ самъ небесный Царь
 Превеликою своей милостью.

Послѣсловіе.

По прочтеніи этихъ стиховъ, я удостоился глубокой благодарности за нихъ и за слогъ, напоминающій древній складъ рѣчи, или ближе—стихо-

твореній. Послѣ этого началась бесѣда о преподаваніи словесности въ давно-прошедшія времена въ духовныхъ семинаріяхъ. Въ этихъ учебныхъ заведеніяхъ учили русской словесности по риторикѣ на латинскомъ языкѣ, и эта риторика учила: какъ правильно составлять предложенія, періоды и хриі. Но этого мало: насъ, теперешнихъ стариковъ, заставляли писать стихи: оды, басни, переложеніе въ стихи нѣкоторыхъ псалмовъ и т. д. И нѣтъ ни малѣйшаго сомнѣнія, что изъ среды питомцевъ духовныхъ семинарій и академій являлись бы поэты, достойные этого имени, если бы они не назначались на другіе, собственно духовные труды. Я при настоящемъ случаѣ припомнилъ стихи епископа Гермогена: «Житейское море». Мы читаемъ это стихотвореніе въ нѣкоторыхъ христоматіяхъ, стало-быть, какъ высокое по своему достоинству. Прочитавши его, я припомнилъ одну изъ волнъ житейскаго моря; написалъ ее стихами и стихи эти посвятилъ преосвященному Таврическому Гермогену, который, назвавши ихъ прекрасными, приказалъ помѣстить ихъ въ Таврич. Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, что и было исполнено въ 1884 г., 23 мая. Позволяю себѣ предложить: помѣстить мое старческое стихотвореніе въ Вѣстникъ Военнаго Духовенства, если, повторяю, оно заслуживаетъ того.

Одна изъ волнъ «Житейскаго моря».

«Тамъ бьется страдалецъ, какъ рыба объ ледъ:

То явится помощь, то все пропадетъ»¹⁾.

Вонъ тамъ, при подошвѣ горы не высокой,

Стояла сосна, и вѣка пронеслись

Надъ ней, не коснувшись вершины широкой.

Былъ жаркій, полуденный часъ. Улеглись

Овечки въ прохладѣ сосны той тѣнистой;

И тутъ же пастушка съ ребенкомъ груднымъ

Сидѣла на травкѣ шелковой, душистой,

Играя—любуясь созданіемъ своимъ.

И радостей слезы изъ глазъ ея лились.

Какъ мирно и сладко въ такомъ уголкѣ!

Святой благодати лучи здѣсь струились.

Но слышится громъ, и не такъ вдалекѣ....

¹⁾ Эти строки взяты изъ «Житейскаго моря».

Вотъ ближе раскаты. .. вотъ вѣтеръ поднялся....

И движется туча, черна какъ свинець.

Отъ страха ребенокъ ко груди прижался;

И молится мать: о Небесный Отець

Насъ сирыхъ и бѣдныхъ спаси и помилуй....

Вдругъ трескъ, словно туча на ключья рвалась...

Громъ грянулъ со всею могучею силой;

Со стономъ и гуломъ земля затряслась.

На двое до корня сосна ращепилась;

Шарахнулось стадо пугливыхъ овецъ;

Мѣстами сухая трава задымилась;—

И близокъ пастушкѣ съ малюткой конецъ:

Ихъ пламень охватить. Но ливень ударилъ

И грозное пламя огня потушилъ:

Пожара ту бѣдную мѣстность избавилъ,

Народъ трудовой, не богатый тамъ жилъ.

Но что же пастушка? Пастушка грозою

Убита. Послѣднія капли сосеть

Изъ груди молотка.... И кто со слезою

Сиротку подыметъ и къ груди прижметъ?

И мыслишь: за чѣмъ же той жизни не стало?

И гдѣ жъ та любовь, что на землю съ небесъ

Одну благостыню и миръ общала?

Не вижу любви, и лучъ вѣры исчезъ.

Храмъ Божій огнями залить;

Полнехонекъ—полонь народу;

Чета подъ вѣнцами стоять.

Онъ знатнаго древняго роду;

Красавецъ, съ прекрасной душой;

Блаженство во взорѣ сияеть.

Она жъ? То ангель земной,

Что всѣхъ красотою плѣняетъ.

Свершился священный обрядъ.

Блаженствомъ и радостью чистой

Ланиты обоихъ горять.

Но вдругъ струей серебристой

Изъ черныхъ очей молодой
Слезы покатались....
Ей вспомнилась мать подъ сосной,
Что страшной грозой убита.

Староста при Владимірскомъ храмѣ, въ Севастополѣ, Ив. Палимпсестовъ.

10 октября

1900 г.

О Ч Е Р К И

изъ исторіи управленія военнымъ и морскимъ духовенствомъ ¹⁾.

(Продолженіе).

Главный Священникъ арміи и флотовъ, Протоіерей Петръ Евдокимовичъ Покровскій (съ 12-го ноября 1871 г. по 25-е февраля 1888 г.).

Петръ Евдокимовичъ Покровскій, по рожденію и воспитанію, принадлежалъ Москвѣ. Родился онъ 10-го января 1802 г. въ селѣ Курдиновѣ, Богородскаго уѣзда, гдѣ родъ Покровскихъ, преемственно и непрерывно, священствовалъ съ 1600 года до 80-хъ годовъ настоящаго столѣтія около трехъ сотъ лѣтъ.

Петръ Евдокимовичъ Покровскій, по окончаніи курса въ Московской духовной академіи, со степенью магистра въ составѣ VI академическаго курса, 31-го августа 1828 года былъ опредѣленъ въ московскую духовную семинарію профессоромъ по каедрѣ еврейскаго и нѣмецкаго языковъ. Сверхъ упомянутыхъ предметовъ ему также поручено было преподаваніе философскихъ наукъ, а въ послѣдствіи и исполненіе обязанностей секретаря семинарскаго правленія.

Въ 1834 г. 13-го мая онъ былъ рукоположенъ во священника къ Московской Параскевievской, что въ Охотномъ ряду, церкви, гдѣ безсмѣнно прослужилъ въ теченіе 20 лѣтъ. Научныя занятія его продолжались и въ санѣ приходскаго пастыря; такъ въ 1838 г., по порученію духовно-училищнаго начальства, онъ обозрѣвалъ по учебной части Московскія духовныя

¹⁾ См. Вѣстника Военнаго духовенства № 21.

училища, въ 1859 г. былъ избранъ дѣйствительнымъ членомъ конференціи духовной академіи, съ 70-хъ годовъ и до конца жизни состоялъ сперва дѣйствительнымъ, а потомъ почетнымъ членомъ братства св. Петра въ Москвѣ противъ раскола, наконецъ, въ должности главнаго священника арміи и флотовъ, по порученію Св. Синода, занимался разсмотрѣніемъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, предназначаемыхъ для нижнихъ воинскихъ чиновъ и далъ критическій отзывъ о сочиненіяхъ свыше 500 названій. Личныя качества Петра Евдокимовича соответствовали избранной имъ пастырской дѣятельности. Обладая высокимъ образованіемъ, сердечною добротою и кротостью, привѣтливостью въ обращеніи, онъ весьма скоро заслужилъ уваженіе и преданность къ себѣ не только своихъ прихожанъ, но и всѣхъ москвичей, съ которыми ему приходилось имѣть сношенія. Популярности молодого батюшки не мало способствовали и его проникнутыя глубокимъ чувствомъ проповѣди, въ которыхъ онъ особенно часто любилъ обращаться съ теплымъ словомъ утѣшенія къ несчастнымъ обездоленнымъ судьбою и съ отеческимъ увѣщаніемъ къ заключеннымъ узникамъ ¹⁾. Самымъ лучшимъ памятникомъ пастырской дѣятельности и доказательствомъ нравственнаго вліянія о. Покровскаго на Московское общество служить его благотворительная дѣятельность. Въ разное время онъ состоялъ членомъ въ десяти различныхъ благотворительныхъ комитетахъ, гдѣ оставилъ по себѣ память энергичнаго дѣятеля. По официальнымъ ²⁾ даннымъ извѣстенъ слѣдующій фактъ. Сдѣлавшись въ 1838 году директоромъ Тюремнаго комитета, Петръ Евдокимовичъ въ теченіе 32 хъ лѣтъ — до 1871 года выкупилъ изъ долговой тюрьмы до четырехъ тысячъ (4000) человекъ казенныхъ и частныхъ должниковъ, на которыхъ числилось долгу до 1-го милліона рублей серебромъ. На уплату этого долга имъ единолично было собрано пожертвованій до 300 000 руб.; а остальная сумма, по его же ходатайству, была уступлена кредиторами. Безспорно, что столь значительную сумму собрать на благотворительное дѣло могъ только человекъ, обладавшій высокими нравственными качествами, неутомимую энергією и убѣдительнымъ словомъ. Такія высокія свойства Петра Евдокимовича скоро обратили на него вниманіе приснопамятнаго московскаго святителя Филарета, который, минуя старѣйшихъ священниковъ, въ 1842 году на-

¹⁾ Извѣщенный въ библіотекѣ при канцеляріи О. Протопресвитера печатный сборникъ его проповѣдей составляетъ въ настоящее время библіографическую рѣдкость.

²⁾ См. послужные его списки.

значилъ его, молодого священника, членомъ Московской духовной консисторіи, въ 1844 г. наградилъ саномъ протоіерея, затѣмъ назначилъ благочиннымъ, членомъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, а въ 1855 году представилъ мѣсто настоятеля въ Московскомъ кафедральномъ архангельскомъ соборѣ, давая при этомъ ему множество своихъ личныхъ порученій и выражая за его исполнительность и полнѣйшую во всемъ правдивость, особенное къ нему свое благорасположеніе и довѣріе. Въ 1871 году Петръ Евдокимовичъ, какъ достойнѣйшій ученикъ Филаретовской школы и представитель духовенства, болѣе сорока лѣтъ съ честію проходившій служеніе въ церкви Московской, по избранію Св. Синода, утвержденному 11-го ноября Державною Волею, былъ призванъ управлять военнымъ и флотскимъ духовенствомъ. Въ первый же годъ по вступленіи въ должность Главнаго Священника арміи и флотовъ Петръ Евдокимовичъ Покровскій долженъ былъ принять дѣятельное участіе въ ходѣ и обсужденіи вопроса о присоединеніи духовенства къ военной эмеритурѣ. Вопросъ этотъ въ Военномъ Министерствѣ впервые былъ возбужденъ начальникомъ Кавказскаго военного округа вслѣдствіе ходатайства главнаго священника Кавказской арміи, протоіерея Ст. І. Гумилевскаго еще въ 1870 г., и имѣлъ въ виду привлечь къ участію въ эмеритальныхъ взносахъ духовенство только Кавказскаго округа. Канцелярія же военного министерства дала отзывъ, что таковое участіе можетъ быть допущено не иначе какъ по разрѣшеніи общаго вопроса объ участіи въ эмеритальной кассѣ всего духовенства военнаго вѣдомства и признала необходимымъ для составленія особаго заключенія получить отъ главныхъ священниковъ арміи и гвардіи и гренадеръ слѣдующія свѣдѣнія: сколько духовныхъ лицъ занимаетъ въ настоящее время штатныя должности по военному вѣдомству, какое они получаютъ содержаніе, какихъ лѣтъ отъ роду поступали на службу, сколько изъ нихъ воспользовалось въ теченіе послѣднихъ 10-ти лѣтъ пенсіями изъ Государственнаго Казначейства, сколько между ними вдовыхъ и какъ велики семейства, слѣдуетъ-ли назначать пенсіи тѣмъ изъ духовныхъ лицъ, которые, оставя службу по военному вѣдомству, будутъ занимать должности по другимъ вѣдомствамъ, и если не слѣдуетъ, то какія именно должны быть сдѣланы исключенія, а также слѣдуетъ ли назначать пенсіи лицамъ принадлежащимъ къ черному духовенству, если они будутъ занимать должности по военному вѣдомству. По полученіи отъ Главныхъ Священниковъ статистическихъ данныхъ для разсмотрѣнія вопроса о присоединеніи военнаго ду-

ховенства къ эмеритурѣ военный министръ генераль-адъютантъ графъ Дим. А. Милютинъ назначилъ особую комиссію подъ предсѣдательствомъ члена военного совѣта, завѣдывающаго эмеритальною кассою, генерала отъ артиллеріи Рѣзваго и при участіи двухъ представителей отъ духовенства, по выбору ихъ начальства. Со стороны вѣдомства Главнаго Священника арміи и флотовъ въ занятіяхъ комиссіи трудился настоятель С.-Петербургскаго адмиралтейскаго собора, протоіерей Александръ Левитскій и по назначенію Главнаго Священника гвардіи и гренадеръ Протоіерей Кавалергардскаго полка (а нынѣ О. Протопресвитеръ) А. А. Желобовскій. Комиссія начала свои занятія съ разсмотрѣнія вопроса о томъ, на кого именно изъ лицъ православнаго духовенства нашей арміи должно распространяться участіе въ эмеритурѣ. Принимая въ соображеніе, что 1, занимаемое въ духовной іерархіи званіе причетника ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть приравнено къ какому либо классному или военному чину, и 2) что большая часть изъ находящихся въ военномъ вѣдомствѣ причетниковъ не числятся на службѣ, но состоятъ по найму, комиссія положила имѣть въ виду, при ея сужденіяхъ, однихъ только священнослужителей. За симъ комиссія, выслушавъ заявленіе члена ея, со стороны главнаго священника гвардіи и гренадеръ, протоіерея Желобовскаго о важномъ значеніи, въ особенности при введеніи обще—обязательной воинской повинности, привлеченія къ занятію должности полкового священника наиболѣе образованныхъ и развитыхъ лицъ нашего духовенства, признала, что однимъ изъ дѣйствительнѣйшихъ средствъ къ достиженію этой цѣли, будетъ возможно лучшее обезпеченіе военныхъ священниковъ въ случаѣ выхода ихъ въ отставку, послѣ продолжительной службы, а главное—обезпеченіе участи ихъ семействъ. Переходя отсюда къ вопросу о болѣе удобномъ способѣ къ устройству такого обезпеченія, комиссія обсудила два представляющіеся для сего способа, а именно образованіе при эмеритальной кассѣ военно-сухопутнаго вѣдомства особаго капитала для чиновъ духовнаго званія, съ производствомъ изъ этого капитала выдачь по особому положенію, или же допущеніе военного духовенства къ участію въ упомянутой кассѣ наравнѣ съ прочими военно-служащими, при подчиненіи лицъ сего духовенства общему положенію объ эмеритурѣ, съ тѣми изыятіями, какіе оказались бы необходимыми.

Такъ какъ второй способъ представлялся, съ одной стороны, болѣе удобнымъ для управленія эмеритальною кассою, а съ другой болѣе выгоднымъ для самаго духовенства, то комиссія признала болѣе цѣлесообразнымъ

сдѣлать православное духовенство нашей арміи участниками военной эмеритурь, на основаніи правилъ о сей послѣдней.

Положенія, выработанныя комиссіей по этому предмету, получили Высочайшее утвержденіе въ 18 день сентября 1874 года. Священнослужители православнаго духовенства военно-сухопутнаго вѣдомства допущены съ 1-го января 1875 года къ участію въ эмеритальной кассѣ сего вѣдомства на основаніи правилъ Высочайше утвержденаго 22 мая 1871 г. положенія объ означенной кассѣ. Въ виду этого, при внесеніи въ смѣты военнаго министерства содержанія для духовенства положено дѣлать къ сему содержанію 6-ти процентную надбавку, для обращенія ея въ пользу эмеритальной кассы, съ отнесеніемъ сего расхода на счетъ тѣхъ же источниковъ, изъ коихъ испрашивается ассигнованіе самаго содержанія. При исчисленіи выслуги священнослужителями 25 или 35 лѣтнаго срока, опредѣляющаго классы эмеритальныхъ пенсій, считается день назначенія ихъ причетниками или посвященія въ санъ священнослужителя. Въ платные эмеритальную кассу годы, опредѣляющіе разряды эмеритальныхъ пенсій, принимается время нахожденія священнослужителей при исполненіи должности по военному вѣдомству, если въ теченіе этого времени они получали содержаніе, на которое была сдѣлана 6-ти процентная надбавка, или же подвергались 6-ти процентнымъ вычетамъ въ пользу эмеритальной кассы. Полныя эмеритальныя пенсіи, слѣдующія священнослужителямъ военнаго вѣдомства за 35 лѣтъ службы, при 35 полныхъ годахъ въ эмеритальную кассу, назначаются изъ окладовъ: для главныхъ священниковъ—наравнѣ съ генераль-лейтенантами, для протоіереевъ, занимавшихъ должности благочинныхъ не менѣе пяти лѣтъ, и для настоятелей неподвижныхъ соборовъ—съ полковниками, получающими столовыя деньги; для протоіереевъ наравнѣ съ полковниками, не получающими столовыхъ денегъ; для священниковъ—наравнѣ съ маіорами; для діаконовъ—наравнѣ съ поручиками. Тѣ изъ священнослужителей, которые къ 1-му января 1875 года состояли на службѣ по военно-сухопутному вѣдомству, освобождены отъ 3-хъ процентнаго взноса за службу ихъ вѣд. военнаго вѣдомства; на будущее время всѣ лица православнаго духовенства, переводимыя изъ епархіальнаго вѣдомства въ военное, подвергаются 3-хъ процентному вычету за все время со дня назначенія ихъ на должность причетника или посвященія въ санъ священнослужителя съ тѣмъ, чтобы сіи вычеты были исчисляемы для протоіереевъ изъ оклада по чину маіора; для діаконовъ изъ оклада по чину поручика; для причетниковъ, по посвященіи ихъ въ діаконы,

изъ оклада по чину поручика. Выслуженныя священнослужителями пенсії изъ эмеритальной кассы ассигнуются къ производству только въ случаѣ совершеннаго оставленія ими службы; тѣ же лица, которыя, по оставленіи службы по военному вѣдомству, переходятъ въ епархіальное, на должности приходскихъ священниковъ или діаконовъ, съ производствомъ имъ жалованья изъ суммъ государственнаго казначейства, или содержанія изъ церковнаго сбора, назначаются выслуженныя ими эмеритальныя пенсії только послѣ оставленія ими послѣднихъ должностей. Лицамъ, посвященнымъ въ монашество, въ случаѣ занятія ими должностей по военному вѣдомству, не предоставляется права участія въ эмеритальной кассѣ. По нынѣ дѣйствующему положенію объ эмеритальной кассѣ военно-сухопутнаго вѣдомства, Высочайше утвержденному 20-го мая 1894 года, для военнаго духовенства установлены слѣдующіе разряды эмеритальныхъ пенсій:

Размѣръ эмеритальныхъ пенсій по классамъ и разрядамъ.

По числу лѣтъ, оплаченныхъ въ эмеритальную кассу.

Ч И Н Ы.	Отъ 20 до 25 л. 1-й разрядъ.		Отъ 25 до 30 л. 2-й разрядъ.		Отъ 30 до 35 л. 3-й разрядъ.		Отъ 35 и болѣе 4-й разрядъ.	
	1 кл.	2 кл.	1 кл.	2 кл.	1 кл.	2 кл.	1 кл.	2 кл.
	За 35 л.	За 25 л.	За 35 л.	За 25 л.	За 35 л.	За 25 л.	За 35 л.	—
Г о с у д а р с т в е н н о й с л у ж б ы .								
1) Протопресвитеру воен. и морск. дух. наравнѣ съ генер.-лейт.	1073	716	1288	859	1503	1002	1718	
2) Протоіерею благочинному, занимавшему должность благоч. не менѣе 5 лѣтъ и настоятелю собора наравнѣ съ полковникомъ	539	359	647	431	755	503	863	
3) Протоіерею не штатному и священнику благочинному, прослужившему въ этой должности не менѣе 5 лѣтъ наравнѣ съ коллежск. сов. или подполковникомъ	483	322	579	386	676	451	773	
4) Священнику наравнѣ съ коллежскимъ ассесоромъ или съ капитаномъ,	323	216	388	259	453	302	516	
5) Діаконамъ наравнѣ съ поручикомъ,	230	153	276	184	322	214	368	

Правомъ на пенсію по сокращенному сроку пользуются слѣдующіе участники кассы: 1) причисленные къ первому классу раненыхъ, 2) получившіе въ сраженіи раны, которыя препятствуютъ имъ продолжать какую либо службу, 3) подвергшіеся на службѣ тяжкимъ болѣзнямъ, лишающимъ ихъ возможности не только продолжать службу, но и обходиться безъ посторонняго ухода; отъ такихъ лицъ не требуется ни выслуги 25 ти лѣтъ государственной службы, ни участія 20-ти лѣтъ въ эмеритальной кассѣ. Пенсіи вдовамъ и дочерямъ духовенства производятся до выхода въ замужество или пожизненно, и сыновьямъ до достиженія 21 года, за исключеніемъ неизлечимо больныхъ, пользующихся пожизненнымъ правомъ на пенсію. Одинокая вдова получаетъ $\frac{2}{3}$ эмеритальнаго оклада, причитавшагося мужу, вдова съ однимъ или нѣсколькими дѣтьми, имѣющими право на пенсію, пользуется полнымъ окладомъ, круглыя сироты получаютъ половину оклада, а двое или трое полный окладъ. Лицамъ, невыслужившимъ пожизненныя пенсіи, назначаются единовременныя пособія: за участіе въ эмеритальной кассѣ менѣе 5-ти лѣтъ въ размѣрѣ половины эмеритальнаго оклада за 35 оплаченныхъ лѣтъ, вдовѣ или круглому сиротѣ участника— $\frac{2}{3}$ этой половины, за участіе отъ 5-ти до 10-ти лѣтъ въ размѣрѣ полного оклада за 35 оплаченныхъ лѣтъ, за участіе отъ 10 до 15 лѣтъ въ размѣрѣ полутарнаго оклада и за участіе отъ 15 до 20 лѣтъ въ размѣрѣ двойнаго показаннаго эмеритальнаго оклада. Болѣе подробныя узаконенія относительно эмеритальной кассы изложены въ Сводѣ—Воен. Пост., ч. II, кн. VIII изд. 1869—1889 г.. По учрежденіи въ 1871 году эмеритальной пенсіонной кассы морского вѣдомства въ составъ обязательныхъ ея участниковъ въ 1879 включено было и морское духовенство, на основаніяхъ изъясненныхъ въ Сводѣ Морскихъ Постан., кн. IX изд. 1886 и 1898 г. Для полученія правъ на эмеритальныя пенсіи по уставу эмеритальной кассы морскаго вѣдомства, необходимо прослужить извѣстное число лѣтъ: 1) на государственной службѣ и 2) по морскому вѣдомству съ платою въ кассу. Относительно лѣтъ общей государственной службы полагается два срока: 25-ти лѣтній и 35-ти лѣтній. Прослужившіе 35 лѣтъ и свыше, если при этомъ служили не менѣе трехъ лѣтъ по морскому вѣдомству съ платою въ эмеритальную кассу, пріобрѣтаютъ право на полученіе полного, то есть высшаго эмеритальнаго пенсіоннаго оклада въ той долѣ, какая слѣдовать имъ будетъ, сообразно числу платныхъ лѣтъ въ эмеритальную кассу. Прослужившіе 25 лѣтъ и свыше, до 35 лѣтъ, если при этомъ служили не менѣе трехъ лѣтъ по морскому вѣдомству съ платою въ эмеритальную

кассу, приобрѣтаютъ право на полученіе эмеритальнаго пенсіоннаго оклада низшаго разряда въ той долѣ, какая слѣдуетъ имъ будетъ, сообразно числу полныхъ лѣтъ: государственной службы и платныхъ въ эмеритальную кассу. Вдовѣ бездѣтной принадлежитъ половина эмеритальной пенсіи, выслуженной ею покойнымъ мужемъ, вдовѣ съ дѣтьми, имѣющими право на пенсію, прибавляется къ половинѣ $\frac{1}{3}$ другой половины на каждого сына, или дочь, такъ что имѣющая трехъ малолѣтнихъ дѣтей и болѣе получаетъ полную эмеритальную пенсію, слѣдовавшую мужу ея; круглыя сироты до совершеннолѣтія или до замужества пользуются каждый $\frac{1}{4}$ части слѣдовавшей отцу или матери ихъ пенсіи. Лица переходящія на службу изъ морскаго вѣдомства въ военно-сухопутное, по выслугѣ правъ на пенсію изъ эмеритальной кассы перваго вѣдомства и наоборотъ, при выходѣ въ отставку получаютъ право на эмеритальную пенсію изъ кассъ обоихъ вѣдомствъ. Присоединеніе военнаго и морскаго духовенства къ эмеритурѣ составляетъ новое великое благодѣяніе въ исторіи улучшенія его быта, обезпечивая какъ само духовенство на случай старости, такъ и остающіяся въ сиротствѣ его семейства. При составленіи и изданіи эмеритальныхъ правилъ остались только обойденными псаломщики и не штатные діаконы: ограниченное содержаніе, получаемое ими по службѣ, отстраненіе ихъ отъ эмеритуръ сопровождалось безотраднымъ будущимъ для нихъ и семействъ ихъ при выходѣ въ отставку или въ случаѣ смерти. Первая попытка улучшить положеніе этихъ лицъ была предпринята главнымъ священникомъ въ 1884 г., когда военное вѣдомство, приготавливая новое изданіе Свода военныхъ постановленій, просило его дать отзывъ по поводу проекта статей о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ военнымъ священнослужителямъ и ихъ семействамъ, подлежащихъ внесенію въ новую (VIII) книгу Свода взамятъ прежняго изд. (1859 г.) т. VI, кн. II, ч. II. Главный священникъ ходатайствовалъ, чтобы въ новое изданіе была включена 187 ст. 2-го продолженія XVII кн., засчитывающая каждые три года службы священника при военныхъ тюрьмахъ за пять лѣтъ выслуги на пенсію, а ст. 21 проекта, въ которой сказано: «что права на полученіе пенсіи и пособій распространяются и на служащихъ по военному вѣдомству діаконѣвъ съ ихъ семействами» была дополнена словами: «штатныхъ діаконѣвъ и діаконѣвъ состоящихъ на вакансіи псаломщиковѣвъ, а равно и на штатныхъ псаломщиковѣвъ». Однако ходатайство это удовлетворено было только отчасти¹⁾, такъ какъ псаломщики военнаго вѣдомства до настоящаго времени

¹⁾ Архивъ Дух. Прав. 1884 г. д. № 205.

не пользуются правомъ ни на пенсію, ни на эмеритуру. Основныя положенія пенсіоннаго устава по новому, дѣйствующему и по нынѣ изданію слѣдующія:

1) Священникъ, прослужившій въ военномъ вѣдомствѣ безпорочно двадцать пять и болѣе до тридцати лѣтъ, получаетъ въ пенсію, при отставкѣ, треть жалованья; тридцать лѣтъ и болѣе до тридцати пяти лѣтъ—двѣ трети, а тридцать пять и болѣе лѣтъ—полное жалованье.

2) Выходящій въ отставку по совершенно-разстроеному на службѣ здоровью, или по приключившейся неизлѣчимои болѣзни, если прослужилъ безпорочно отъ десяти до двадцати лѣтъ, получаетъ въ пенсію одну треть жалованья; прослужившій отъ двадцати до тридцати лѣтъ—полное жалованье.

3) Одержимые тяжкими неизлѣчимыми болѣзнями, лишающими ихъ возможности не только продолжать службу, но и обходиться безъ постоянного посторонняго ухода (случаи эти объяснены въ изданной отъ Медицинскаго Совѣта для врачей инструкціи) получаютъ при отставкѣ въ пенсію: прослужившіе отъ одного года до пяти лѣтъ единовременно годовое жалованье; прослужившіе пять лѣтъ и болѣе до десяти лѣтъ получаютъ въ пенсію одну треть жалованья, прослужившіе отъ десяти до двадцати лѣтъ $\frac{2}{3}$ онаго, а прослужившіе двадцать пять лѣтъ полное жалованье.

4) Выходящимъ въ отставку по причинѣ тяжелыхъ ранъ и увѣчья, полученныхъ въ сраженіяхъ, назначается пенсія по положенію о военныхъ чинахъ.

5) Лѣта для выслуги пенсіи считаются съ того времени, когда священникъ удостоенъ былъ священнослужительскаго сана.

6) Время службы священниковъ, въ продолженіе войны, проведенное ими въ походахъ противъ непріятеля, считается вдвое, т. е. одинъ годъ за два.

7) Время отпуска, на срокъ менѣе четырехъ мѣсяцевъ, и время суда, если священникъ находился подъ судомъ и былъ оправданъ, не исключаются изъ числа лѣтъ дѣйствительной службы.

8) Если священникъ безпорочно продолжалъ свое служеніе не по одному военно-сухопутному, но и по морскому вѣдомству, то лѣта службы его равно слагаются въ одинъ срокъ и пенсія назначается ему, при увольненіи, по жалованью послѣдняго мѣста служенія его.

9) Служеніе въ епархіальномъ вѣдомствѣ, до поступленія въ военное, принимается въ счетъ, полагая два года за одинъ.

10) Пенсіи и пособія вдовамъ и дѣтямъ священниковъ опредѣляются на одинаковомъ основаніи, какъ вдовамъ и дѣтямъ чиновниковъ военнаго вѣдомства, по общимъ правиламъ, изложеннымъ въ 219—248 ст. кн. VIII

Св. Воен. Постан.; но вдовамъ и дѣтямъ священниковъ, по кратковременности не заслужившимъ право на пенсію, выдается въ единовременное пособіе годовой окладъ жалованья, который получалъ мужъ или отецъ, въ день его смерти.

11) Священники при увольненіи отъ службы, а также вдовы и дѣти ихъ, прошенія свои о назначеніи пенсій или единовременныхъ пособій съ законными документами представляютъ по начальству главнымъ священникамъ, которые по онымъ дѣлаютъ представленія Святѣйшему Синоду.

(Продолженіе впереди).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Съ соизволенія Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Мавриніевны, Августѣйшей Покровительницы Общества попеченія о бѣдныхъ и больныхъ дѣтяхъ на изданіе, въ теченіе десяти лѣтъ, начиная съ 1900 года, Календаря «Синяго Креста», пристушено къ изданію Календаря на 1901 годъ.

Доходъ съ этого изданія поступитъ на усиленіе средствъ частію всего познанаго Общества, а частію состоящей въ вѣдѣніи Коломенско-Адмиралтейскаго Отдѣла Дѣтской Столовой, учрежденной въ память чудеснаго событія 17-го Октября 1888 года.

Самый календарь «Синяго Креста» на 1901 годъ, съ картами, планами, портретами и рисунками, вышелъ 1-го ноября 1900 года и явился подробнымъ справочнымъ изданіемъ необходимымъ для каждаго; открыта подписка на означенный календарь по цѣнѣ 1 руб. 50 коп. за экземпляръ въ картонномъ переплетѣ (съ пересылкою по 2 р.).

Съ требованіями обращаться въ Редакцію Календаря «Синяго Креста» С.-Петербургъ, Сергіевская ул., д. 41.

Содержаніе. О сборѣ на распростран. христ. вѣры между язычниками Имперіи.—Слово въ день введенія во храмъ Пресв. Богородицы.—Поученіе въ храм. праздн. св. великомуч. и побѣд. Георгія.—Освящ. Тюсьбюск. воен. церкви и поученіе, сказан при этомъ.—Устр. и освящ. храма на калуж. воен. кладбищѣ.—Ковачи.—Очерки изъ исторіи управл. воен. и морск. дух-мъ (продолж.).—Объявленіе.

Редакторъ, Свящ. *Іоаннъ Таранецъ.*

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, Ноября 3 дня 1900 года.

Старшій Цевзоръ Архимандритъ *Владимиръ*

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская, № 21.